

Государственное учреждение образования «Учебно- педагогический
комплекс ясли-сад-базовая школа д. Королёв Стан»

Топонимы и топонимические легенды деревни Королёв Стан

Мингалёва Полина, учащаяся 8 класса,
Гуринович Елизавета, учащаяся 5 класса
Руководители:
учитель русского языка и литературы
Корнеенкова Светлана Николаевна,
учитель географии
Селивончик Екатерина Юрьевна

Королёв Стан 2021

Введение

Каждый человек постоянно встречается с географическими названиями. “Невозможно представить себе жизнь современного общества без географических названий, - пишет известный специалист в области топонимики Э. М. Мурзаев. Они повсеместно и всегда сопровождают наше мышление с раннего детства. Всё на земле имеет свой адрес, и этот адрес начинается с места рождения человека. Родное село, улица, на которой он живёт, город, страна – всё имеет свои имена”.

Взгляните на географическую карту. На ней мы увидим названия стран, морей, островов, рек, озёр, городов, сёл. И это только малая часть существующих топонимов. Свои имена имеют и очень мелкие объекты: леса, луга, поля, болота, ручьи и маленькие ручейки, части сёл и деревень. Такие названия, как правило, не зафиксированы в географических справочниках и редко встречаются в письменных документах. Их хорошо знают лишь местные жители.

В каждом селе можно записать обычно десятки таких названий. Изучение названий мелких объектов является предметом микротопонимики – особого раздела топонимики.

Все географические названия имеют свой смысл. Никакой народ не называл реку, озеро или селение «просто так», случайным сочетанием звуков. Отсюда вывод напрашивается сам собой: объяснить можно любое, даже самое сложное и, на первый взгляд, непонятное географическое название. За каждым словом стоят удивительные истории, часто легенды.

Одни названия настолько древние, что их воспринимают как возникшие сами собой, поскольку неизвестен их автор, а иногда даже и народ, языку которого это слово принадлежало. Напротив, существуют другие имена и названия, дата рождения которых установлена точно или даже широко известна. Часто известны и авторы этих слов-названий.

Каждый человек должен знать историю своего края. Ведь жизнь каждого человека тесно связана с территорией, на которой он родился или проживает. Люди издавна познавали окружающий мир, накапливали знания и передавали их потомкам.

Любой человек, хотя бы раз в жизни задавал себе вопросы: «А почему так назвали? От какого слова произошло? Почему именно так, а не иначе названа его родная деревня или город, улица, речка, горы?»

Наша исследовательская работа посвящена топонимам деревни Королёв Стан и легендам про них. Мы считаем, что она будет маленьким вкладом в историю малой Родины.

Цель работы: изучение топонимов деревни Королёв Стан

Задачи:

- собрать и классифицировать топонимы и микротопонимы деревни и её окрестностей;
- выявить происхождение названий топонимов и микротопонимов.
- развивать навыки работы со справочной и краеведческой литературой;
- развивать творческие и интеллектуальные способности, культуру речи через чтение книг краеведческой тематики.
- приобщиться к традициям и культуре родного народа;
- воспитывать у школьников любовь к Родине, к родному краю и его истории.

Методы исследования:

- этимологический,
- сравнительно-сопоставительный,
- статистическая обработка материала,
- интервью,
- социологический опрос-анкетирование.

Объектом исследования данной работы являются топонимы деревни Королёв Стан.

Новизна: мы впервые сделали попытку провести систематизацию топонимов нашей деревни. Данная исследовательская работа может быть использована в краеведческих музеях – школьных, районных. Так же как учебное пособие на уроках и как информация для комплексной характеристики села.

Гипотеза: природные, этнические, исторические и лингвистические факторы оказывают влияние на топонимы деревни Королёв Стан.

Топонимика как наука о географических названиях

Географические названия окружают нас с детства. С первых лет нашей жизни они повседневно и постоянно входят в наше сознание, начиная с названия города, села, улицы, где находится родной дом. Невозможно представить современный мир без географических имен.

А возникли они в глубокой древности. Их истоки – в первобытном обществе. Тысячелетиями накапливались они, количество их росло.

Как сказал писатель К. Паустовский: «Названия говорят о характере народа, его истории, его склонностях и особенностях быта». Географические названия и имена живут долго, сохраняя память о народе, давшем их, поэтому так велик интерес к их осмыслению.

В средние века, с распространением страноведческих сочинений, эта традиция закрепляется: становится обычным почти каждое описание страны начинать с рассказа о происхождении ее названия.

И хотя первые попытки осмыслить топонимический материал встречаются уже в древнерусских летописях, топонимика как наука развивается только начиная с XVIII века. Это объясняется развитием географии и истории.

Названия населённых пунктов, их происхождение и история издавна привлекали внимание простых обывателей и профессиональных исследователей. Сегодня эти названия изучают представители самых разнообразных наук (лингвисты, географы, историки, этнографы). Однако, в первую очередь они пристально исследуются лингвистами, поскольку любое наименование вне зависимости от того, к какому объекту живой или неживой природы оно относится (к человеку, животному, звездам, улице, городу, селу, реке, ручью, книге или коммерческой фирме) – это слово, входящее в систему языка, образующееся по законам языка, живущее по определенным законам и употребляющееся в речи.

Наука о географических названиях, их происхождении называется топонимикой. Топонимика - сравнительно молодая наука, изучающая географические названия.

Топонимика (от др.-греч. τόπος (topos) — место и ὄνομα (onoma) – имя, название) – наука, изучающая географические названия, их происхождение, смысловое значение, развитие, современное состояние, написание и произношение.

Топоним – это имя собственное, относящееся к любому объекту на земле, природному или созданному человеком. В зависимости от характера именуемых объектов выделяются следующие виды топонимов: названия водных объектов – гидронимы (Минское море, река Свислочь, ручей Колодезь); названия объектов сухопутной поверхности земли – оронимы (гора Дзержинская, Макейчикова гора, Воробьевы горы); названия мелких объектов – микротопонимы (скала Парус, ручей Трех Туристов, Марьяна пожня, Сенькин покос); названия населенных мест – ойконимы (город Минск, деревня Королёв Стан); названия внутригородских объектов – урбанонимы (проспект Вернадского, улица Серова, магазин «Три толстяка», кафе «Столешники»).

В Беларуси сейчас насчитывается более 200 городских поселений, около 23100 сельских населённых пунктов, около 21000 рек и ручьёв, свыше 10000 озёр и водохранилищ, сотни названий месторождений полезных ископаемых, улиц и площадей, других природных и хозяйственных объектов. И все они имеют свой конкретный адрес в виде географического имени.

На формирование географических названий поселений Беларуси оказали влияние природный, этнический, исторический и лингвистический факторы.

Группа ойконимов, отображающих особенности природных условий Беларуси, охватывает более 20 % названий населённых пунктов (Берёза, Крыница, Дубровка и др.

Большая группа ойконимов связана с историческими событиями, с условиями жизни и работы населения в разные времена (Бояры, Застенок, Дружиловичи).

Формирование белорусской народности обусловило появление названий населённых пунктов, связанных с этническими группами населения (Литва, Ляхи, Швабы, Татарщина).

С лингвистическим фактором связана трансформация названий. Например, под влиянием польского языка изменились названия Брест (Берестье), Гродно (Городня).

Целый пласт ойконимов сформировался на основе земледельческой тематики. К этой группе относятся названия населённых пунктов Чисть, Доры, Ляда, Пасека, Корчёвье. Небольшие участки пахотной земли среди лесов обусловили возникновение названий Полянка, Островец. После потери плодородия осваивался новый участок и появились названия Старина, Новинки. Освоение плодородных почв, занятых различными типами лесов, привело к появлению таких названий, как Дубровно, Берёзовка, Липовка, Ельск, Осиновка. Большие площади сосновых лесов обусловили широкое распространение таких топонимов, как Сосны, Боровое, Боровляны. Леса, болота, озёра, реки и элементы рельефа часто служили ориентирами на местности. Это дало основу названиям следующих населённых пунктов: Залесье, Заболотье, Заречье, Каменная Горка. С месторасположением и внешним обликом населённых пунктов связаны топонимы Круглое, Крайск, Дальновичи, Прудок, Поплавы.

Большая часть названий свидетельствует о роде занятий населения. В лесах селились лесорубы и промысловики, благодаря чему появились названия Стан, Ловы, Шатрище. В зависимости от рода занятий появились Бортники (пчелиное хозяйство), Плытники (сплав леса), Бондари (делали бочки), Гончары (глиняная посуда), Паперня (бумажная фабрика).

Большая часть ойконимов произошла от личных имён основателей или владельцев поселений, а также связана с событиями, произошедшими в жизни этих людей. Это города Борисов, Мстиславль, Иваново, Климовичи, Василевичи, деревни Николаевщина, Захаровка и т.д.

Топонимы деревни Королёв Стан

Мир полон названий, имен. Как нет на земле человека или народа без имени, так нет безымянных географических объектов: рек, озер, морей, гор, населенных пунктов – будь то небольшое село или многомиллионный город. Имя – это один из объектов человеческой культуры. И у каждого имени есть своя история.

Остановимся на ойконимах нашей деревни.

О возникновении названия нашей деревни сохранилось следующее предание.

Происхождение названия деревни Королёв Стан, вероятнее всего, связано с королями Речи Посполитой, которые во время своих поездок по стране останавливались со своей свитой в определённых местах – станах.

Говорят, что в 1708 году, во время Северной войны, с целью пополнения запасов продовольствия здесь останавливался шведский король Карл XII. В конце улицы Школьная давным-давно было болото, возле которого и остановился король с золотом. Бытует мнение, что после него осталось много золота близ того болота. Говорят также, что в 70-годы XX века удалось отыскать потерянный клад. Отсюда и название деревни Королёв Стан, от слов «король стоял».

А ещё говорят, что от белорусов тогда ни зерна, ни другого продовольствия, а также смиренности и покладистости шведы не дождались. Может, поэтому и битву Полтавскую проиграли?

А сейчас рассмотрим названия улиц.

Улица Сосновая называется так потому что, располагается вдоль леса, который в давние времена был намного больше. Стоит отметить, что это преимущественно хвойный лес, как и остальные в округе, наибольшей распространённостью обладает ель и сосна.

Улица Подлесная располагается рядом с Сосновой и самим лесом.

Улица Московская получила своё название из-за своего расположения. Она расположена параллельно трассе М1, которую люди называют "Московской трассой" т.к. она переходит в Можайское шоссе, находящееся в Москве.

Улица Солнечная названа так из-за своей хорошей освещённости солнцем. В полдень солнце со стороны юга освещает участки, расположенные на ул. Солнечной лучше, чем на соседних улицах.

Набережная улица получила своё название из-за расположения вдоль берега реки Волмы, от которой сейчас осталось только русло.

Улица Восточная получила своё название в связи с расположением относительно сторон света. Располагается она примерно на стороне Востока.

Улица Полевая располагается вдоль поля, отсюда и топоним.

Улица Луговая располагается вдоль посевной площади, которая раньше была лугом.

Улица Школьная получила своё название в связи с расположением школы.

Улицы Лесная 1, 2 и 3 получила своё название в связи с расположением возле леса, от которого сейчас почти ничего не осталось.

Улицы 1-я и 2-я Поселковая были одними из первых, наряду с Садовой и Солнечной. Отсюда и названия "Поселковая", происходящее от «поселение».

Сейчас рассмотрим гидронимы и оронимы деревни Королёв Стан.

Пообщавшись с местными жителями, старожилами, мы узнали легенды о происхождении некоторых географических объектов. В мире много тайн, и у нашей деревни есть тайна.

В деревне Королёв Стан было очень много болот. Одно из них периодически беспокоило местных жителей тем, что там часто горел торфяной слой, и это приводило к высокой задымленности данной местности. Местные жители прозвали это болото Чёртово болото. Существует легенда про пана, у которого там утонуло золото.

Река Волма. А знали ли вы, что когда-то по территории нашей деревни протекала река, в которой даже водилась форель? Сейчас от неё осталось лишь пересохшее русло.

Топонимические предания и легенды

Существует множество источников познания (информации), в том числе легенды и предания.

Предания, объясняющие происхождение отдельных объектов, их названий, учитывающих географию местности, в основном лаконичны, содержат в себе краткие сведения о том или ином объекте, выделяют наиболее характерные их черты, свойства.

Топонимические предания – древняя, популярная в народе разновидность преданий. Они представляют собой рассказы о географических объектах (местностях, реках, озерах, горах и проч.) и населенных пунктах, прикреплены к определенным местностям. Основная особенность топонимических преданий состоит в том, что они объясняют характер, происхождение или названия географических объектов и населенных пунктов. С историческими преданиями они связаны тем, что прикреплены часто к определенным событиям или лицам, а тем самым и к историческим периодам.

Топонимические легенды – жанр устной народной сказочной прозы, изначально имеющий установку на достоверность, и объясняющий происхождение названий населённых пунктов или других географических объектов, а также храмов, монастырей и достопримечательностей.

Топонимические легенды распространены по всему миру.

Так, существуют многочисленные топонимические легенды о панах – память о нашествиях поляков. И отсюда топонимы: Панские горы, Панские холмы, Панский ручей, болото, озеро, поле Панское и т. п.

Кроме того, в данных легендах и преданиях, как и в других проявлениях духовной культуры человека, а именно в фольклоре, обрядах, заговорах, народных верованиях, отражается своеобразие народа и его менталитет.

Иными словами, люди просто выдумывали красивые легенды, чтобы объяснить себе и своим детям название села или речушки. Затем эти легенды передавали из поколения в поколение, и в них искренне хотели верить.

Ещё одна героиня топонимических легенд – Екатерина II.

Императрица дала имена не одному десятку топонимов в России и в Беларуси.

Заключение

В ходе исследования мы поняли, что изучение топонимики родного края – это увлекательное и познавательное занятие.

Исследование топонимических преданий позволяет лучше изучить языковую картину мира, особенности жизни, быта народа. Топонимические легенды, являясь продуктом народного сознания, отражают все стороны духовной и материальной жизни человека. Кроме того, в данных легендах и преданиях, как и в других проявлениях духовной культуры человека, а именно в фольклоре, обрядах, заговорах, народных верованиях, отражается своеобразие народа и его менталитет.

Практически за каждым местным названием, будь то название деревни, горы, реки, сокрыто какое-нибудь значение. Название могло прийти к нам из далекого, таинственного прошлого или могло возникнуть буквально в наши дни.

Мы считаем, что собранные материалы будут полезны при изучении родного края.